

БОЕВЫЕ НАГРАДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Работу выполнили ученицы 10 Д класса

МОУ Лицея №9

Канцлер Екатерина и Бирюкова Ольга

**Ордена и медали – тяжёлая ноша
Тех, кто Родину-мать от врагов защищал,
Кто героически погиб на полях и на дотах, Словно
факел – горел, но штурвал не бросал...
Ордена и медали – священная слава!
Тех, кто кровь проливал – невозможно забыть!
И глумиться над памятью – нам не престало,
Есть черта, за которую грех заступить ...**

Владимир Кухарь

Орден “Победа”

Высший военный орден СССР, был учреждён Указом Президиума ВС СССР от 8 ноября 1943 года одновременно с солдатским орденом Славы За успешное проведение таких боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии. Первое награждение состоялось 10 апреля 1944 года. Обладателем ордена № 1 стал командующий 1-м Украинским фронтом Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Орден № 2 получил начальник Генерального штаба Маршал Советского Союза А. М. Василевский. Орденом «Победа» № 3 был награждён Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. В. Сталин. Все они отмечены этой наградой за освобождение Правобережной Украины.



Орден Славы

Учрежден 8 ноября 1943 года.

Состоит из трех степеней: I, II и III степени.

Высшей степенью ордена является I степень.

Награждение производится последовательно: сначала третьей, затем второй и, наконец, первой степенью.

Награждению подлежали лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.

Орден Славы был учрежден в один день с орденом “Победа”. Основной особенностью данного ордена является то, что это единственное боевое отличие, предназначенное для награждения исключительно солдат и сержантов (в авиации также и младших лейтенантов).



Орден Красного Знамени

Орден Красного Знамени — один из высших орденов СССР. Первый из всех советских орденов. Был учреждён для награждения за особую храбрость, самоотверженность и мужество, проявленные при защите социалистического Отечества. Военские части, военные корабли, соединения и объединения, награждённые орденом Красного Знамени, называются «краснознамёнными». С 1918 по 1991 год награждены 581 300 человек.



Орден Отечественной войны

Учрежден 20 мая 1942 года.

Состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали лица рядового и начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск.

Награждение орденом Отечественной войны может быть повторным за новые подвиги и отличия.

Орден Отечественной войны — первая награда, появившаяся в годы Великой Отечественной войны. Также это первый советский орден, имевший разделение на степени. В течение 35 лет орден Отечественной войны оставался единственным советским орденом, передававшимся семье как память после смерти награжденного (остальные ордена необходимо было возвращать государству). Лишь в 1977 году порядок оставления в семье распространили на остальные ордена и медали.



I степень



II степень

Орден Ленина

Учрежден 6 апреля 1930 года.

Является высшей наградой СССР за особо выдающиеся заслуги в революционном движении, трудовой деятельности, защите социалистического отечества, развитие дружбы и сотрудничества между народами, укреплении мира и иные особо выдающиеся заслуги перед Советским государством и обществом.

Награждению подлежали: граждане СССР; предприятия, объединения, учреждения, организации, воинские части, военные корабли, соединения и объединения, союзные и автономные республики, края, области, автономные области, автономные округа, районы, города и другие населенные пункты; а также: лица, не являющиеся гражданами СССР и предприятия, учреждения, организации и населенные пункты иностранных государств.



Орден Красной Звезды

Учрежден 6 апреля 1930 года, это один из первых советских орденов и второй из боевых по времени учреждения. Предназначен для награждения за большие заслуги в деле обороны Союза ССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности.

Награждению Орденом Красной Звезды подлежали:

- Военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск, сотрудники органов Комитета государственной безопасности СССР, а также лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел.
- Военные корабли, соединения и объединения, предприятия, учреждения, организации.
- Военнослужащие иностранных государств.

В период с 4 июня 1944 г. по 14 сентября 1957 г. орден Красной Звезды вручался за выслугу 15 лет в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота, органах внутренних дел и государственной безопасности.



Орден Богдана Хмельницкого

Учрежден 10 октября 1943 года.

Состоит из трех степеней: I, II, и III степени. Высшей степенью ордена является I степень. Награждению подлежат командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков.

Орден Богдана Хмельницкого носится на правой стороне груди.

При наличии других орденов СССР орден Богдана Хмельницкого I и II степени располагается после ордена Нахимова соответствующей степени, орден Богдана Хмельницкого III степени — после ордена Кутузова III степени.



Орден Кутузова

Первая и вторая степень учреждены 29 июля 1942 года. Состоит из трех степеней: I, II, и III степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали командиры Красной Армии за хорошо разработанный и проведенный план операции — фронтовой, армейской или отдельного соединения, в результате чего противнику нанесено тяжелое поражение, а наши войска сохранили свою боеспособность.

Орден Кутузова носится на правой стороне груди. Орден Кутузова I степени располагается после ордена Ушакова I степени, орден Кутузова II степени располагается после ордена Ушакова II степени, а орден Кутузова III степени после ордена Суворова III степени.

Это — единственный советский орден, разные степени которого учреждались в разное время и один из немногих советских орденов перешедших в наградную систему Российской Федерации.



Орден Нахимова

Учрежден 3 марта 1944 года.

Состоит из двух степеней: I и II степени.

Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских операций, в результате которых была отражена наступательная операция противника или обеспечены активные операции флота, нанесен противнику значительный урон и сохранены свои основные силы.

Орден Нахимова — второй (и последний) из флотоводческих орденов СССР.

Идею создания «морских» орденов предложил лично Сталину Нарком Военно-Морского Флота СССР и одновременно Главнокомандующий Военно-Морским Флотом адмирал флота Кузнецов Н.Г. летом 1943 года.

Орден Нахимова I и II степени носится на правой стороне груди поле ордена Кутузова соответствующих степеней.



Орден Александра Невского

Учрежден 29 июля 1942 года.

Награждению подлежали командиры: дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов Красной Армии, проявившие в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием обеспечивающие успешные действия своих частей.

Орден Александра Невского является младшим из «полководческих» орденов. Он единственный среди них, имеющий только одну степень. Многие коллекционеры считают его самым красивым из орденов СССР.

Орден Александра Невского носится на правой стороне груди и располагается после ордена Богдана Хмельницкого III степени.



Орден Суворова

Учрежден 29 июля 1942 года.

Состоит из трех степеней: I, II и III степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками, отличную организацию боевых операций и проявленные при этом решительность и настойчивость в их проведении, в результате чего была достигнута победа в боях за Родину в Отечественной войне.

Орденом Суворова I степени награждаются командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений и оперативных отделов и начальники родов войск (артиллерии, воздушных сил, бронетанковых и минометных) фронтов и армий. Орден Суворова — первый орден СССР, имевший 3 степени. Он занимал высшую ступеньку в иерархии полководческих орденов.



I степень



II степень



III степень

Орден Ушакова

Учрежден 3 марта 1944 года.

Состоит из двух степеней: I и II степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Награждению подлежали офицеры Военно-Морского Флота за выдающиеся успехи в разработке, проведении и обеспечении морских активных операций, в результате чего в боях за Родину была достигнута победа над численно превосходящим врагом.

Орден Ушакова — высший флотоводческий орден СССР. Морских офицеров практически не награждали “сухопутными” полководческими орденами Суворова, Кутузова, Хмельницкого и Невского. Поэтому возникла необходимость в учреждении специальных флотоводческих наград. Два “морских” ордена — Ушакова и Нахимова, а также две “морских” медали, названные именами тех же адмиралов, были учреждены 3 марта 1944 года.



Медаль «Золотая Звезда»

Учреждена 1 августа 1939 года.

Учреждена в целях особого отличия граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза и совершающих новые героические подвиги.

Звание Героя Советского Союза являлось высшей степенью отличия и присваивалось за личные или коллективные заслуги перед Советским государством и обществом, связанные с совершением героического подвига.

Награждению подлежали лица, проявившие трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъему народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР.

Герою Советского Союза вручались:

- высшая награда СССР- орден Ленина;
- знак особого отличия — медаль “Золотая Звезда”;
- грамота Президиума Верховного Совета СССР.



Медаль «За отвагу»

Учреждена 17 октября 1938 года.

Награждению подлежали: военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск и другие граждане СССР, за личное мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества и исполнении воинского долга.

Допускалось награждение лиц, не являющихся гражданами СССР.

Медаль “За отвагу” является высшей советской медалью и располагается при ношении перед остальными медалями (подобно ордену Ленина в системе советских орденов). Поскольку медалью награждались за личный подвиг, то награждался ею, в основном, рядовой и сержантский состав, реже младшие офицеры. Старшие офицеры и генералитет практически не награждались медалью “За отвагу”.



Медаль Ушакова

Учреждена 3 марта 1944 года.

Награждению подлежали: матросы и солдаты; старшины и сержанты; мичманы и прапорщики Военно-Морского Флота и морских частей пограничных войск, проявившие мужество и отвагу при защите социалистического Отечества на морских театрах, как в военное, так и в мирное время.

Медаль Ушакова — аналог медали “За Отвагу” для рядового и сержантско-старшинского состава ВМФ, а также мичманов. Известны единичные случаи вручения этой медали младшим офицерам флота — обычно по просьбам матросских коллективов.



Медаль «За боевые заслуги»

Награждению подлежали: военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск и другие граждане СССР за активное содействие успеху боевых действий, укрепление боевой готовности войск.

Также допускалась награда лиц, не являющихся гражданами СССР.

Медаль “За боевые заслуги”, учрежденная одновременно с медалью “За отвагу”, была одной из первых советских медалей.

Всего ею было произведено около 6 миллионов награждений.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали



Медаль «За оборону Москвы»

Медаль учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 года. МЕДАЛЬ «За оборону Москвы» Битва под Москвой 1941-1942 годов-одно из самых крупных сражений Великой Отечественной войны. Первая большая победа Советских войск над гитлеровцами. Над эскизами награды работали два художника- Москалев и Романов. В конце января 1944 года, после рассмотрения представленных проектов по одному из эскизов Москалева, гравер Соколов сделал пробный образец в металле: на фоне кремлевской стены изображен танк с группой бойцов на нем. Право на получение этой награды имели все военнослужащие и гражданские лица, принимавшие участие в защите столицы с 19 октября 1941 года (день объявления осадочного положения) и до 25 января 1942 года, когда враг был отброшен от города. Этой награды удостоивались и те москвичи, кто сооружал оборонительные сооружения вокруг Москвы, охранял московское небо, поддерживал общественный порядок. Этой медалью награждено более 1 000 000 человек, в том числе 20 000 подростков.



Медаль «За оборону Ленинграда»

МЕДАЛЬ «За оборону Ленинграда» Подвиг ленинградцев в 1941-1944 годах, когда 900 дней отрезанные от всей остальной страны город стойко выдерживал натиск фашистских орд, одна из героических страниц истории Великой Отечественной войны. 22 декабря 1942 года, когда фашистские орудия обстреливали практически всю территорию города, а гитлеровцы могли рассматривать ленинградские здания в бинокль, была учреждена медаль «За оборону Ленинграда», для награждения всех активных участников защиты города на Неве. Лучшим был признан эскиз художника Н.И. Москалева. В самом начале 1943 года Ленинградский монетный двор получили ответственный заказ-изготовить первую партию медалей «За оборону Ленинграда». Уже в апреле 1943 года первые 1000 медалей были вручены воинам на передовой. Всего медалью «За оборону Ленинграда» награждено более 1 470 000 человек.



Медаль «За оборону Сталинграда»

Сталинградская битва - одна из крупнейших во второй Мировой войне. Она внесла решающий вклад в достижение коренного перелома как в ходе Великой Отечественной войны, так и во все второй Мировой войне. Но еще во время битвы на Волге в декабре 1942 года была учреждена медаль «За оборону Сталинграда». Ею наряду с военнослужащими, сражающимися в районе Сталинграда награждались и гражданские лица, принимавшие участие в защите города. Около 760 000 человек получили медаль «За оборону Сталинграда» МЕДАЛЬ «За оборону Сталинграда»



Медаль «За оборону Севастополя»

Учреждена 22 декабря 1942 года.

Награждению подлежали все участники обороны Севастополя — военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне. Периодом обороны Севастополя считается 5 ноября 1941 года — 4 июля 1942 года.

Первоначально планировалось изготавливать медаль из нержавеющей стали, однако, Указом от 27 марта 1943 года, материалом изготовления медали была утверждена латунь.

Носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали «За оборону Одессы».



Медаль «За оборону Киева»

Медаль «За оборону Киева» Медаль учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июня 1961 года. Автор проекта медали- художник В. Н. Атлантов. Медалью «За оборону Киева» награждались все участники обороны Киева — военнослужащие РККА и войск бывшего НКВД, а также все трудящиеся, принимавшие участие в обороне Киева в рядах народного ополчения, на сооружении оборонительных укреплений, работавшие на фабриках и заводах, обслуживавших нужды фронта, участники киевского подполья и партизаны, сражавшиеся с врагом под Киевом. Периодом обороны Киева считается июль — сентябрь 1941 года.



Медаль «За оборону Кавказа»

МЕДАЛЬ «За оборону Кавказа» Битва за Кавказ 1942-1943 годы продемонстрировала нерушимое единство всех наций и народностей. Битва за Кавказ велась на море, реках, на равнинах и горах. И не случайно центральный сюжет на медали «За оборону Кавказа», учрежденный 1 мая 1944 года (автор художник Н.И. Москалев), гора Эльбрус, как символ всего Кавказа, так и оставшегося непокоренным. Все военные и гражданские лица, участвующие в защите Кавказа не менее трех месяцев- период с июля 1942 по октябрь 1943 года, получили право на ношение этой медали. В настоящее время медалью «За оборону Кавказа» награждено 870 000 человек.



Медаль «Партизану Отечественной войны»

Медаль предназначалась для награждения рядовых партизан, командиров и организаторов партизанского движения, проявивших «стойкость и мужество в партизанской борьбе за нашу Советскую Родину в тылу против немецко-фашистских захватчиков».



Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Медаль «За победу над Германией в ВОВ 1941-1945гг.»
Медаль учреждена Указом Президиума ВС СССР от 9 мая 1945 года. Авторы медали — художники Е. М. Романов и И. К. Андрианов. Медалью награждались: все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, принимавшие в рядах Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД непосредственное участие на фронтах Отечественной войны или обеспечивавшие победу своей работой в военных округах; все военнослужащие и лица вольнонаёмного штатного состава, служившие в период Великой Отечественной войны в рядах действующей Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, но выбывшие из них по ранению, болезни и увечью, а также переведённые по решению государственных и партийных организаций на другую работу вне армии.



Медаль «За взятие Берлина»

Учреждена от 9 июня 1945 года.

Награждению подлежали военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД — непосредственные участники героического штурма и взятия Берлина в период 22 апреля — 2 мая 1945 года, а также организаторы и руководители боевых операций при взятии этого города.



Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Учреждена 6 июня 1945 года.

Награждению подлежали:

рабочие, инженерно-технический персонал и служащие промышленности и транспорта; колхозники и специалисты сельского хозяйства; работники науки, техники, искусства и литературы;

работники советских, партийных, профсоюзных и других общественных организаций — обеспечивших своим доблестным и самоотверженным трудом победу Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне.

Медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Всего медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.” награждено около 16 млн. 100 тыс. человек.



Спасибо за внимание!